

Становище

върху научните трудове на гл.ас.д-р Преслав Илиев Пеев, представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в професионално направление „Науки за Земята”, научна специалност „океанология”, научно направление „Палеогеография и геоархеология”, обявен в Държавен вестник. бр.40/02.06.2015г.

Изготвил становището: доц. д-р Стоян Димитров Керемедчиев

За участие в обявения конкурс са постъпили документи единствено от гл.ас. д-р Преслав Илиев Пеев, като те отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилата, условията и реда за придобиване на образователни и научни степени и за заемане на академични длъжности в ИО-БАН.

Представени са 1 монография в съавторство, 29 статии и доклади в научни списания и сборници, 30 броя резюмета. Представените научни публикации са по проблематиката на конкурса и отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилата на ИО-БАН.

Самостоятелните публикации на кандидата са 18, в съавторство 12, като в 3 от тях е водещ автор, 1 публикация в авторитетното българско списание за природни науки „Доклади на БАН” и 43 цитирания в научни публикации.

Научно-изследователската дейност на кандидата е насочена в три направления: морска геоморфология и палеогеография, морска история и археология и дълбоководна археология. От направения преглед на представените публикации трябва да отбележа личния принос на кандидата в събиране на практически материал от океанографски експедиции и теренни археологически разкопки и в анализа на получената информация.

В направление „морска геоморфология и палеогеография” са представени 14 научни публикации. На основата на археологическа и историческа информация, сравняване и анализ на географски и батиметрични картни материали от средните векове до днес е реконструирано палеогеографското развитие на БЧК от гледна точка на

археологически обекти. Смятам, че един от важните научни приноси на кандидата е отхвърляне на идеята за „наколни селища“ през Енеолита и Ранната бронзова епоха и научната обосновка за разположението на селищата на първата незаливна тераса, подкрепена с кривата на колебанията на черноморското ниво през периода 6500-4000 В.Р. Друг научен принос е изясняване на природните условия през вековете и отражението им върху пристанищната система по черноморското крайбрежие и по-специално във Варненски залив.

В направление „морска история и археология“ получените резултати са представени в 11 публикации. Трябва да се отбележи, че основния принос е съставяне на класификация на пристанищата по Западното черноморско крайбрежие и предложената идея за спасяване на подводното археологическо наследство *in situ*. По-важните резултати с научна стойност представени от кандидата са следните:

- направена е периодизация на историята на мореплаването по Черноморското крайбрежие след началото на т. нар. Велика елинска колонизация и Средновековие;

- анализирано е историческото развитие на Черноморското крайбрежие посредством търговските пътища на древните черноморски карти;

- локализиране на малко известни пристанища по БЧК;

- възстановка на антични пристанищни ландшафти в района на Варненски залив.

В направление „дълбоководна археология“ заслугите на кандидата са главно в областта на прилагането на методика за дълбоководни археологически проучвания:

- хронология на изследване на потънали кораби и тяхното откриване;

- анализ на прилагане на съвременни техники и подводни обитаеми апарати (ПОА) за проучвателна дейност при дълбоководната археология.

В заключение ще отбележа, че на базата на получените резултати, подкрепям претенциите за научни и научно-приложни приноси представени от кандидата. Смята, че тези приноси подплатени с обстоен научен анализ, с конкретна насоченост към реконструкцията на

археологически обекти по Черноморското крайбрежие и развитие на дълбоководната археология. Считаю, че те отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент” по обявената специалност.

Становището ми е положително и подкрепям заемането на академичната длъжност „доцент” от гл. ас. д-р Преслав Пеев, поради това, че установявам наличие на положителни научни резултати.

Препоръчвам на членовете на Научното жури да предложат кандидата гл. ас. д-р Преслав Пеев на Научния съвет на ИО-БАН за избор за „доцент” по научна специалност океанология.

30.09.2015 г.

Подпис:



/доц. д-р Ст. Керемедчиев/